Здравствуйте, меня зовут Дженнифер Дэвидсон. Я директор Центра передовой практики по защите интересов детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (CELCIS). Это центр исследований и стратегических разработок при Страдклайдском университете в Шотландии, в Великобритании.

Наша деятельность направлена на улучшение условий воспитания детей, которые остались без попечения родителей или могут его лишиться. Мы также сотрудничаем с партнерами на стратегическом, операционном и практическом уровнях для реализации «программ совершенствования» услуг для детей – мы предлагаем ряд инновационных услуг по повышению квалификации персонала и оказываем консультационную помощь в развитии услуг.

Мы очень рады, что нам была доверена разработка пособия «От теории к практике», которое задумано как справочный источник и инструмент реализации Руководящих указаний ООН по альтернативному уходу за детьми по всему миру.

Я хотела бы остановиться на некоторых ключевых тезисах, на которых пособие построено, и пояснить характер изложенного в нем материала.

Руководящие указания представляют собой согласованные на международном уровне рекомендации по развитию систем воспитания детей, оставшихся без попечения родителей, и то приоритетное внимание, которое уделяется в документе профилактике сиротства и обеспечению надлежащих условий в тех случаях, когда необходимость в устройстве ребенка все же возникает, полностью отражено в пособии.

Мы старались организовать пособие таким образом, чтобы вдохновить всех заинтересованных лиц и помочь им продвигаться в направлении имплементации. В каждой главе рассматривается определенный раздел Руководящих указаний; структурно глава состоит из трех основных рубрик.

Первая рубрика предназначена для того, чтобы пояснить мотивацию включения того или иного положения Руководящих указаний или его формулировку.

Во второй рубрике рассматриваются рекомендации по выработке государственной политики, которые вытекают их рассмотренных положений: анализируются различные аспекты государственной политики, которые необходимо проработать для надлежащей имплементации документа.

В третьей рубрике рассматриваются выделенные нами примеры перспективных подходов из различных стран мира.

Это краткие описания конкретных проектов примерно из 70 стран мира – проектов, которые уже сегодня способствуют тому, чтобы нормы Руководящих указаний стали для детей реальностью.

Демонстрируя то, чего можно достичь в различных социальных, культурных и экономических условиях, мы надеемся, что все эти примеры послужат источником вдохновения для продвижения «от теории к практике».

Кроме того, пособие включает 15 особых тематических рубрик.

Выбор этих тем не обязательно продиктован их значимостью по сравнению с другими вопросами, а скорее отражает аспекты, которые, на наш взгляд, заслуживают отдельного подробного рассмотрения – такие как гейткипинг или поддержка традиционных моделей устройства детей.

Заключительная глава выполняет особую функцию: она подчеркивает, что продвижение «от теории к практике» силами отдельных специалистов обеспечить невозможно; для этого требуется участие и заинтересованность различных секторов общества, действующих согласованно.

Продвижение «от замысла к реальности», как гласит заглавие заключительной главы, требует совместных усилий со стороны государства, НПО, научного сообщества, специалистов в области воспитания детей и социальной работы, общественных лидеров и даже коммерческого сектора.

Реализация этих совместных усилий должна проводиться целенаправленно, системно и с учетом долгосрочной перспективы.

Пособие «От теории к практике» адресовано каждой из этих сторон и может использоваться для разных целей:

· Для формирования более четкого представления о том, что подразумевается под различными положениями Руководящих указаний и какие выводы из этого следуют;
· В качестве инструмента правозащитной деятельности;
· Дли инициирования и формирования обсуждений и дискуссий в рамках реформирования систем устройства детей, оставшихся без попечения родителей;
· В качестве эталона для оценки и мониторинга системы альтернативного ухода и оказываемых услуг.

[bookmark: _GoBack]Проектный коллектив надеется,  что пособие послужит полезным средством в обеспечении условий для реализации неотъемлемых прав детей, которые остались без попечения родителей или могут его лишиться. В заключение от имени центра CELCIS хотелось бы отметить, что мы готовы оказать всяческое содействие в имплементации Руководящих указаний в сотрудничестве с партнерами по всему миру.

Большое спасибо за Ваш интерес к этому проекту.
